

Секция «Журналистика»

Роль гиперлокального СМИ в противостоянии власти и ячейки гражданского общества (жители поселка "Речник") на примере газеты «Голос РЕЧНИКА»

Гервалов Олег Петрович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия
E-mail: gervalov@gmail.com*

Решение задач на внутреннем уровне:

- Гиперлокальное СМИ как инструмент в формировании и укреплении идентичности конкретной социальной группы (на примере жителей поселка “Речник”). Газета как “коллективный организатор”.
- Значение проведенной работы по укреплению связей между представителями (внутренняя задача) в последующем конфликте противостояния ячейки гражданского общества (жители поселка «Речник») и власти во время известного сноса домов в поселке «Речник».
- Средства, с помощью которых через газету у читателей создавалось осознание некой целостности их социальной группы и чувство единения (на примере конкретных материалов из газеты «Голос РЕЧНИКА»).
- Формирование через материалы газеты стойкой веры в свою правоту и в неминуемую победу в конфликте.
- Рубрика «Правовой всеобуч». Возможность через гиперлокальное СМИ просвещать граждан в их правах, давая тем самым поведенческую установку.
- Формирование через материалы газеты поведенческой модели гражданского сопротивления в рамках закона, что явилось крайне важным ввиду радикализации некоторых активных жителей поселка, «ломавших» единую политику позиционирования речников.
- Критика местных властей (пример – серия материалов, направленная против главы управы района Крылатское Виталия Никитина).
- В газете появляется жанр расследования, в котором пишет житель поселка. Постепенное жанровое обогащение газеты.
- Гиперлокальное СМИ как площадка, трибуна для каждого жителя, желающего обратиться к общественности. Отсюда следует организация цивилизованного диалога речников, имеющих разное мнение на одни и те же проблемы, на страницах своего СМИ. Плюрализм мнений.
- «Голос РЕЧНИКА» как постоянно действующее Общее собрание – наиболее демократический подход в решении поселковых проблем на внутреннем и внешних уровнях.

Решение задач на внешнем уровне:

- Работа со СМИ. Рассылка электронного варианта газеты в редакции основных информационных агентств, газет, радиостанций и телеканалов.
- Борьба с пропагандой властей о том, что в «Речнике» живут «олигархи-самозахватчики», борьба с таким обобщающим подходом через персонификацию жителей поселка, газета «Голос РЕЧНИКА» рисует портреты жителей (на конкретных примерах).

Конференция «Ломоносов 2012»

- Появление в газете априори уважаемых обществом людей (жителей «Речника») – ветеранов, бывшей узницы концлагерей. Описание тех трудностей, с которыми они сталкивались в своей жизни и столкнулись в ее конце. Пример напечатанной в газете истории жизни бывшей узницы концлагерей, которую Олег Митволь назвал привезенной в поселок «бомжихой».
- Формирование образа героя-речника, выставление этих героев на обозрение общественности с целью показать духовную силу жителей поселка, не желающих сдаваться.
- Внимание чиновников к газете. Пример с Олегом Митвolem, неоднократно в СМИ упоминавшем газету «Голос РЕЧНИКА» и приписывавшем ей 100-тысячные тиражи и ежедневный выпуск.
- Вывод.